

■“改革开放看丽水——40年·40人 丽水故事”系列报道
心中满是对丽水的热爱,画里“带着泥土的芳香”

陈江洪:走遍绿水青山 画遍家乡河山

阅读提示

丽水的旖旎风光,淳朴民风,为丽水的油画群体提供了源源不断的绘画素材。30多年来,守望家园,走向自然,画丽水的乡土人情,画普通老百姓生活中的田园景色,形成独特的丽水巴比松文化。



□ 记者 黄俊剑

八百里瓯江东迤邐,八百里追寻绘河山。在古堰画乡的帆影重重、船桨声声里,一群巴比松画家,用浓墨重彩绘就了“绿水青山”的美丽画卷。

2015年1月12日,习近平总书记在与200名县委书记的座谈会上,记挂起了他曾8次视察过的丽水,对古堰画乡独特的“巴比松画派”还记忆犹新。丽水巴比松画家陈江洪激动地说:“习总书记的挂念,既是对我们寄予了厚望,也是对我们‘丽水巴比松画派’的莫大鞭策。”前不久,陈江洪出版了新书《唯心画物——丽水巴比松油画三十年》,记录30载巴比松油画发展史,向丽水巴比松致敬。

“今年恰逢丽水巴比松油画发展30年,作为这一画派的重要创作基地,古堰画乡让众多画家找到了心灵归属,激发了他们无限的创作灵感。这本《唯心画物——丽水巴比松油画三十年》,正是丽水巴比松艺术家们不断探索、实践的真实写照。”陈江洪说。作为土生土长的丽水人,陈江洪从小就对绘画表现出了极大热情,自从南通大学毕业后,一直在丽水生活、工作,可谓是丽水巴比松油画的见证者、亲历者与实践者。

从上世纪80年代末到2003年,陈江洪用他的油画笔画了15年瓯江两岸风光。只不过,画的景物大多局限在莲都境内。这和他本职工作有关系,没有太多的时间供他任性。当理想在现实的囚笼中苦苦挣扎了若干年后,陈江洪爆发了。

“丽水还没有一个画家为家乡山河写照立传,我要走遍瓯江,画遍丽水!”2003年,陈江洪开始漫游丽水,与大自然对话,带回了80幅写生作品。用这80幅画,陈江洪办了一个画展——《走过瓯江》。这徒步壮举,这从未见过的家乡美景,这浓郁的八百里瓯江风情与气息,立即在丽水画界引起轰动。

一年后,陈江洪再次出发,以一年一条支流的节奏,连续用五年时间,走完了瓯江五条

一级支流。

这就是丽水巴比松的画家。丽水的旖旎风光,淳朴民风,为丽水的油画群体提供了源源不断的绘画素材。30多年来,守望家园,走向自然,画丽水的乡土人情,画普通老百姓生活中的田园景色,形成独特的丽水巴比松文化。

陈江洪说:“上世纪九十年代初,随着丽水画家的作品逐渐在展览中展出,引起了省美协领导的注意,他们认为这些作品有着法国巴比松的特点。”随后,省市两级有关部门有意识地从基层美术群体培育的角度力推“丽水巴比松”,而丽水的油画群体也理念相通、勤奋执着,面向生活、坚持写生。经过几年努力,他们在发展中不断思考和探索,绘画风格、题材从单一走向多元,表现手法从再现走向表现,逐渐形成了自己的创作风格。

2005年,以“生态”“文化”“休闲”三大特色全力打造的美术写生基地、创作基地、商品油画生产基地和生态休闲度假中心——古堰画乡应运而生。从此以后,它与“丽水巴比松”共同成长。十余年间,景区从默默无闻到年接待游客近200万人次,一位位丽水油画骨干贡献着自己的力量,同时景区也通过多次成功举办全国知名油画家写生活动,对丽水的油画发展产生了积极作用。

“穿越了一个多世纪,跨越了遥远的距离空间,源起法国的‘巴比松’在秀山丽水得到了另一种传承。”陈江洪表示,虽然画风改变了,但画家对于“巴比松”的精神没有变。2015年5月,在中国丽水与法国巴比松建立友好城市之际,“丽水巴比松”首次赴法国巴比松市美术馆交流展出,这也是两个“巴比松”的首次握手。作为当时的见证者,陈江洪代表33位丽水巴比松画家带去了33件作品。他说:“油画不仅是人与自然之间的媒介,更是中法两国友谊的桥梁,这次展览在法国美术界引发了极大反响。”

如今经过30年的发展,一代又一代丽水巴比松人依旧紧握手中的画笔,传承着“亲近自然,热爱家乡”的巴比松精神。只要丽水画家永葆纯朴、真诚的心,以此对待艺术,丽水巴比松油画群体就会像溪流汇集成瓯江那样,涓涓流向艺术的海洋。



扫一扫观看视频

聚焦·城中村改造



又有两个项目开始拆除

□ 记者 廖王晶 通讯员 余俊

本报讯 10月20日上午7点,三台挖掘机同时开动,对大洋路小区项目开始房屋主体拆除工作。同一天,丽水饭店项目(白云区块)也实现了首拆。

大洋路小区城中村改造项目位于市区灯塔街以南老年公园东侧,涉及121户被征收户,拆除面积约13105平方米,8月24日该区块启动搬迁腾空工作,经过近两个月努力,于10月19日完成了搬迁腾空。“由于该项目房屋紧挨居民区,周边又有两所学校,为最大程度降低拆除工作对周围环境的影响,项目攻坚组因地制宜合理制定拆除方案,选择周末时间,采取错峰、集中施工等方法,有序、稳步、安全推进拆除工作。”第七征收小组副组长蔡朱彬介绍。根据计划,该项目将在月底前完成拆除任务,实现这个项目的销号。

同一天,丽水饭店项目(白云区块)也实现了首拆,作为今年丽水主城区备受关注的城中村改造区块之一,丽水饭店项目(白云区块)共涉及拆迁户56大户(178小户),征收面积5000余平方米。该项目预计在这个月底全部腾空完毕,在11月中旬左右,白云区块完成全面拆除。

乡贤助推城中村改造

□ 记者 廖王晶 通讯员 周希仁

“谢谢仕友大伯,要不是你帮忙调解,我们几家这个公摊还真解决不了,现在我们可以安心签约了。”近日,一直困扰莲都万象街道城南吕埠坑村四组、五组、七组的邻里公摊纠纷,在周仕友的调解下终于化解成功,并顺利签约,临别时征收户何某的女儿紧握着周仕友的双手连连表示感谢。

周仕友是一个具有24年党龄的中共党员。年轻时曾担任过生产队长、村委干部,历任三届人大代表、近20年村委委员。2011年辞去村委委员后,他也没闲着,当起了村里的调解主任。今年,经城南村委推荐,他成为第一批万象街道乡贤。

今年的吕埠坑城中村改造中,他被征收小组聘为“纠纷调解和事佬”。吕埠坑区块征收组入驻以来,周仕友积极为征收干部带路,走访被征收户,协助排摸群众诉求。

“吕埠坑区块征收组纠纷调解案例多,但吕埠坑区块司法调解组人员只有三个,周仕友主动请缨,参与到调解工作中,锲而不舍,直到问题圆满解决。”市区城中村改造第九征收小组副组长王永健介绍,由于他对村民情况熟悉,总能做到量身定制最优解决方案,确保了被征迁户在纠纷解决过程中乐意接受,在签约过程中开心签约。

谈及工作中取得的成绩,周仕友摆摆手,表示这些都“不值一提”,他说,市区城中村改造是大家多年的愿望,是一件惠及民生的实事,他为能有幸参与丽水城市发展进程,并贡献一份力量而感到万分自豪。

社会主义
核心
价值观

富强

民主

文明

和谐

自由

平等

公正

法治

爱国

敬业

诚信

友善

值班编委
总编辑 吴祥柱
副总编辑 邓其锋
崔 瑾
编委委员 范宁华
蓝 燕
一版编辑 孙 蕾